	
	



CHƯƠNG IV. TỪ TRƯỜNG
CHUYÊN ĐỀ 1. TỪ TRƯỜNG CỦA DÒNG ĐIỆN
B. CÁC DẠNG BÀI TẬP VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI

Dạng bài. Xác định cảm ứng từ tạo bởi dòng điện

1. Phương pháp chung
- Sử dụng kết quả về từ trường của những dòng điện đặc biệt đã nêu ở phần kiến thức cần nhớ.

- Áp dụng quy tắc tổng hợp véc tơ và nguyên lý chồng chất từ trường để xác định từ trường tổng hợp tạo bởi nhiều dòng điện.

2. Ví dụ minh họa

Ví dụ 1: Hai dây dẫn thẳng song song dài vô hạn đặt cách nhau 10 cm trong không khí. Dòng điện chạy trong 2 dây dẫn ngược chiều nhau và có cường độ 
[image: image730.png]


. Tìm cảm ứng từ tại:
a) Điểm A cách mỗi dây 5 cm.
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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b) Điểm B cách dây 1 đoạn 4 cm cách dây 2 đoạn 14 cm

A. 
[image: image6.wmf]5
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B. 
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D. 
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c) Điểm M cách mỗi dây 10 cm.

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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d) Điểm N cách dây 1 đoạn 8 cm và cách dây 2 đoạn 6 cm.

A. 
[image: image14.wmf]5
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải 
a) Điểm A cách mỗi dây 5 cm.
Vì khoảng cách giữa hai dây là 10 cm, mà 10/2 = 5 cm nên điểm A chính là trung điểm của đoạn thẳng nối giữa hai sợi dây.

 + Cảm ứng từ gây ra tổng hợp tại 
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Đáp án C.
b) Điểm B cách dây 1 đoạn 4 cm cách dây 2 đoạn 14 cm
+ Điểm B thỏa mãn đề bài sẽ nằm ngoài đoạn nối 2 dây và gần dây 1 hơn

+ Cảm ứng từ tại B thỏa mãn 
[image: image21.wmf]12
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         Đáp án B.
c) Điểm M cách mỗi dây 10 cm.
+ Gọi 2 đầu dây là A và B điểm M cách A và B 10 cm nên tam giác MAB là tam giác đều.
+ Cảm ứng từ tại M thỏa mãn 
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        Đáp án C.
d) Điểm N cách dây 1 đoạn 8 cm và cách dây 2 đoạn 6 cm.
+ Điểm N như vậy tạo với A, B thành một tam giác vuông NAB, vuông tại N.

+ Cảm ứng từ tại N thỏa mãn 
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 và 
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vuông góc 
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Từ đó suy ra 
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Thay số ta được 
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        Đáp án C.
Ví dụ 2: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 20 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, có cường độ 
[image: image35.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách dây dẫn mang dòng 
[image: image36.wmf]1

I

 một đoạn 15 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image37.wmf]2
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 một đoạn 5 cm.
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
[image: image42.png]



Giả sử hai dây dẫn đó được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng điện 
[image: image43.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
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I

 đi ra tại B thì các dòng điện 
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 và 
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image47.wmf]1

B

uur

 và 
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 có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn:
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là 
[image: image50.wmf]12
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 cùng phương, cùng chiều nên 
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 cùng phương, cùng chiều với 
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 và có độ lớn 
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Đáp án C.

Ví dụ 3: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 10 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, có cường độ 
[image: image57.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách dây dẫn mang dòng 
[image: image58.wmf]1

I

 một đoạn 5 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image59.wmf]2
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 một đoạn 15 cm.
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image64.png]



Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng điện 
[image: image65.wmf]1

I

 đi vào tại A, dòng 
[image: image66.wmf]2

I

 đi ra tại B thì các dòng điện 
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 và 
[image: image68.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image69.wmf]1
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 và 
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 có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn:
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là 
[image: image72.wmf]12
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 cùng phương, ngược chiều và 
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 cùng phương, chiều với 
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 và có độ lớn: 
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Đáp án C .

Ví dụ 4: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 10 cm trong không khí, có hai dòng điện cùng chiều, có cường độ 
[image: image79.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách dây dẫn mang dòng 
[image: image80.wmf]1
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 6 cm và cách dây dẫn mang dòng 
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 8 cm.
A. 
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B. 
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D. 
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1.10.

-

T


Lời giải
[image: image1.wmf]12

10A;20A

==

II


Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng điện 
[image: image86.wmf]1

I

 đi vào tại A, dòng điện 
[image: image87.wmf]2

I

 đi vào tại B.

Vì 
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 nên tam giác AMB vuông tại M.

Các dòng điện 
[image: image89.wmf]1
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 và 
[image: image90.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image91.wmf]1
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 và 
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có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn:
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
[image: image94.wmf]12
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có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn:
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Đáp án A.

Ví dụ 5: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 20 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, có cường độ 
[image: image96.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách dây dẫn mang dòng 
[image: image97.wmf]1
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 16 cm và cách dây dẫn mang dòng 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
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Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image103.wmf]1

I

 đi vào tại A, dòng 
[image: image104.wmf]2

I

 đi ra tại B.
Vì 
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 nên tam giác AMB vuông tại M.
Các dòng điện 
[image: image106.wmf]1
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 và 
[image: image107.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image108.wmf]1
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 và 
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có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn:
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
[image: image111.wmf]12
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có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn: 
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Đáp án C.
Ví dụ 6: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 20 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, cùng cường độ 
[image: image113.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách đều hai dây dẫn một khoảng 30 cm.
A. 
[image: image114.wmf]6
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Lời giải

[image: image118.png]



Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image119.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
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 đi ra tại B. Các dòng điện 
[image: image121.wmf]1
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 và 
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image123.wmf]1
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 và 
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có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn: 
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
[image: image126.wmf]12
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có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn: 
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Đáp án C.

Ví dụ 7: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 10 cm trong không khí, có hai dòng điện cùng chiều, cùng cường độ 
[image: image128.wmf]12
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 chạy qua. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách đều hai dây dẫn một khoảng 20 cm.
A. 
[image: image129.wmf]6
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải

[image: image133.png]



Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image134.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
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 đi ra tại B. Các dòng điện 
[image: image136.wmf]1
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 và 
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image138.wmf]1
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 và 
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có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn:
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
[image: image141.wmf]12
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 có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn:
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Đáp án B.

Ví dụ 8: Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn, đặt song song trong không khí cách nhau một đoạn 
[image: image143.wmf]12cm
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 có các dòng điện cùng chiều 
[image: image144.wmf]12
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 chạy qua. Một điểm M cách đều hai dây dẫn một đoạn x.
a) Khi 
[image: image145.wmf]10cm
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. Tính độ lớn cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện chạy trong hai dây dẫn gây ra tại điểm M.
A. 
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B. 
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C. 0.
D. 
[image: image148.wmf]5
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b) Hãy xác định x để độ lớn cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện gây ra đạt giá trị cực đại. Tính giá trị cực đại đó.

A. 
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Lời giải

[image: image153.png]



a) Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image154.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
[image: image155.wmf]2
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 đi vào tại B.

 Các dòng điện 
[image: image156.wmf]1
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 và 
[image: image157.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image158.wmf]1
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 và 
[image: image159.wmf]2

B

uur

có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn: 


[image: image160.wmf]75
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
[image: image161.wmf]12
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có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn:


[image: image162.wmf]2
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Đáp án D.

b) Theo câu a) ta có: 
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12

2.10;

I

BB

x

-

==



[image: image164.wmf]2
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B đạt cực đại khi 
[image: image165.wmf]222
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 đạt cực đại.

Theo bất đẳng thức Côsi thì 
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Từ đó suy ra 
[image: image167.wmf]222
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Dấu bằng xảy ra 
[image: image169.wmf]22
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Thay số ta được 
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        Đáp án A.
Ví dụ 9: Hai dây dẫn thẳng dài vô hạn, đặt song song trong không khí cách nhau một đoạn 
[image: image173.wmf]2
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 có các dòng điện ngược chiều cùng cường độ 
[image: image174.wmf]12
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 chạy qua.
a) Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M cách đều hai dây dẫn một đoạn x.
A. 
[image: image175.wmf]7
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B. 
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C. 
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D. 
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b) Hãy xác định x để độ lớn cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện gây ra tại M đạt giá trị cực đại.

A. 
[image: image179.wmf]2.
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
[image: image704.png]



a) Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image183.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
[image: image184.wmf]2
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 đi ra tại B. Các dòng điện 
[image: image185.wmf]1
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 và 
[image: image186.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image187.wmf]1
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 và 
[image: image188.wmf]2
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có phương chiều như hình vẽ, có độ lớn: 
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là: 
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có phương chiều như hình vẽ và có độ lớn:
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Đáp án A.

b) Đặt 
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2

4.10.4.10.

aI

BI

a

a

--

£=


Dấu bằng xảy ra khi và chỉ khi 
[image: image195.wmf]0
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Đáp án B.
Ví dụ 10: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 15 cm trong không khí, có hai dòng điện cùng chiều, có cường độ 
[image: image198.wmf]12
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 chạy qua. Xác định điểm M mà tại đó cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra bằng 0.
A. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image199.wmf]1

I

 10 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image200.wmf]2
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 5 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

B. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image201.wmf]1
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 5 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image202.wmf]2
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 10 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

C. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image203.wmf]1
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 7,5 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image204.wmf]2
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 7,5 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

D. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image205.wmf]1
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 8 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image206.wmf]2

I

 7 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.
Lời giải
[image: image705.png]



Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image207.wmf]1

I

 đi vào tại A, dòng 
[image: image208.wmf]2
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 đi vào tại B. Các dòng điện 
[image: image209.wmf]1
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 và 
[image: image210.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image211.wmf]1
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 và 
[image: image212.wmf]2
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Để cảm ứng từ tổng hợp tại M bằng 0 thì 
[image: image213.wmf]1212
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tức là 
[image: image214.wmf]1
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 phải cùng phương, ngược chiều và bằng nhau về độ lớn. Để thỏa mãn các điều kiện đó thì M phải nằm trên đường thẳng nối A, B; nằm trong đoạn thẳng AB.
Với 
[image: image216.wmf]12
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Vậy điểm M phải nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image219.wmf]1

I

 10 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image220.wmf]2
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 5 cm.

Ngoài ra, còn có các điểm ở rất xa hai dây dẫn cũng có cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra cũng bằng 0 vì cảm ứng từ do mỗi dòng điện gây ra ở các điểm cách rất xa nó bằng 0.
Đáp án A.

Ví dụ 11: Hai dây dẫn thẳng song song dài vô hạn đặt trong không khí cách nhau 12 cm. Có 
[image: image221.wmf]12
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 Xác định những vị trí có từ trường tổng hợp bằng không khi:
a) Hai dòng điện cùng chiều.
A. M thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 8 cm, cách dây 2 là 4 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

B. M thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 4 cm, cách dây 2 là 8 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

C. M thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 6 cm, cách dây 2 là 6 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

D. M thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 2 cm, cách dây 2 là 10 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.
b) Hai dòng điện ngược chiều 

A. N thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 18 cm, cách dây 2 là 6 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

B. N thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 6 cm, cách dây 2 là 18 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

C. N thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 12 cm, cách dây 2 là 24 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.

D. N thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 24 cm, cách dây 2 là 12 cm; hoặc M là điểm ở rất xa 2 dây.
Lời giải

Những điểm ở rất xa hai dây có từ trường tổng hợp bằng 0.
Xét trường hợp các điểm ở gần:

Những điểm có từ trường bằng 0 thỏa mãn 
[image: image222.wmf]12

0

BBB

=+=

uruuruurr

 nên 
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. Từ đó suy ra 
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a) Hai dòng điện cùng chiều thì để 
[image: image225.wmf]12
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 thì điểm M phải nằm trong đoạn nối 2 dây, suy ra 
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Vậy để có từ trường tổng hợp bằng 0 thì M thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 4 cm, cách dây 2 là 8 cm.
Đáp án B.
b) Hai dòng điện ngược chiều thì để 
[image: image227.wmf]12
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 thì điểm N phải nằm ngoài đoạn nối 2 dây, hơn nữa 
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 nên M nằm gần 
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Vậy trong trường hợp này để có từ trường tổng hợp bằng 0 thì N thuộc đường thẳng song song với 2 dây, nằm trong mặt phẳng chứa hai dây, cách dây 1 là 12 cm, cách dây 2 là 24 cm.
Đáp án C.
Ví dụ 12: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt song song, cách nhau 10 cm trong không khí, có hai dòng điện ngược chiều, có cường độ 
[image: image231.wmf]12
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 chạy qua. Xác định điểm N mà tại đó cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra bằng 0.
A. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image232.wmf]1
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 20 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image233.wmf]2
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 10 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

B. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image234.wmf]1
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 10 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image235.wmf]2

I

 20 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

C. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image236.wmf]1
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 10 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image237.wmf]2

I

 10 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.

D. điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image238.wmf]1
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 15 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image239.wmf]2
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 15 cm; hoặc các điểm cách rất xa hai dây dẫn.
Lời giải

Những điểm ở rất xa hai dây có từ trường tổng hợp bằng 0.
Xét trường hợp các điểm ở gần:

Giả sử hai dây dẫn được đặt vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, dòng 
[image: image240.wmf]1
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 đi vào tại A, dòng 
[image: image241.wmf]2
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 đi ra tại B. Các dòng điện 
[image: image242.wmf]1
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 và 
[image: image243.wmf]2
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 gây ra tại M các véc tơ cảm ứng từ 
[image: image244.wmf]1
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 và 
[image: image245.wmf]2
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. Để cảm ứng từ tổng hợp tại M bằng 0 thì 
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 tức là 
[image: image247.wmf]1

B

uur

 và 
[image: image248.wmf]2
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 phải cùng phương, ngược chiều và bằng nhau về độ lớn. Để thỏa mãn các điều kiện đó thì M phải nằm trên đường thẳng nối A, B; nằm ngoài đoạn thẳng AB, gần dây dẫn mang dòng 
[image: image249.wmf]2
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Vậy điểm M nằm trên đường thẳng cách dây dẫn mang dòng 
[image: image254.wmf]1
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 20 cm và cách dây dẫn mang dòng 
[image: image255.wmf]2
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 10 cm. Ngoài ra còn có các điểm ở rất xa hai dây dẫn cũng có cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra cũng bằng 0 vì cảm ứng từ do mỗi dòng điện gây ra ở các điểm cách rất xa nó bằng 0.
Đáp án A.
Ví dụ 13: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt trong không khí, trùng với hai trục tọa độ vuông góc xOy. Dòng điện qua dây Ox chạy cùng chiều với chiều dương của trục tọa độ và có cường độ 
[image: image256.wmf]1
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, dòng điện qua dây Oy chạy ngược chiều với chiều dương của trục tọa độ và có cường độ 
[image: image257.wmf]2
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. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm A có tọa độ 
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Lời giải
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Dòng 
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 gây ra tại A véc tơ cảm ứng từ 
[image: image265.wmf]1
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 vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ ngoài vào, có độ lớn: 
[image: image266.wmf]75
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Dòng 
[image: image267.wmf]2
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 gây ra tại A véc tơ cảm ứng từ 
[image: image268.wmf]2
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 vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ trong ra, có độ lớn: 
[image: image269.wmf]75
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Cảm ứng từ tổng hợp tại A là 
[image: image270.wmf]12
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 cùng phương, ngược chiều và 
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 cùng phương, cùng chiều với 
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Đáp án A.
Ví dụ 14: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt trong không khí, trùng với hai trục tọa độ vuông góc xOy. Dòng điện qua dây Ox chạy ngược chiều với chiều dương của trục tọa độ và có cường độ 
[image: image277.wmf]1
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[image: image278.wmf]2
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. Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm M có tọa độ 
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Lời giải
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Dòng 
[image: image285.wmf]1
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 gây ra tại M véc tơ cảm ứng từ 
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 vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ ngoài vào, có độ lớn: 
[image: image287.wmf]75
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Dòng 
[image: image288.wmf]2
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 gây ra tại M véc tơ cảm ứng từ 
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B

uur

 vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ ngoài vào, có độ lớn: 
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Cảm ứng từ tổng hợp tại M là 
[image: image291.wmf]12
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Đáp án C.
Ví dụ 15: Hai dây dẫn thẳng, rất dài, đặt trong không khí, trùng với hai trục tọa độ vuông góc xOy. Dòng điện qua các dây dẫn đều cùng chiều với chiều dương của trục tọa độ và có cùng cường độ 
[image: image298.wmf]12
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 Xác định cảm ứng từ tổng hợp do hai dòng điện này gây ra tại điểm A có tọa độ 
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Lời giải
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Dòng 
[image: image305.wmf]1
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 gây ra tại A véc tơ cảm ứng từ 
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vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ ngoài vào, có độ lớn: 
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Dòng 
[image: image308.wmf]2
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 gây ra tại A véc tơ cảm ứng từ 
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vuông góc với mặt phẳng xOy, hướng từ trong ra, có độ lớn: 
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Do 
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BB

>

 nên từ trường tổng hợp có chiều hướng từ trong ra.

Cảm ứng từ tổng hợp tại A là 
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Đáp án B.
Ví dụ 16: Một vòng dây tròn đặt trong chân không có bán kính R 
[image: image314.wmf]=

 10 cm mang dòng điện I 
[image: image315.wmf]=

 50 A.
a) Tính độ lớn của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây.
A. 
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b) Nếu cho dòng điện trên qua vòng dây có bán kính 
[image: image320.wmf]'
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 4R  thì cảm ứng từ tại tâm vòng dây có độ lớn bao nhiêu?
A. 
[image: image321.wmf]5

31,4.10.

B

-

=T



B. 
[image: image322.wmf]5

15,7.10.

B

-

=T



C. 
[image: image323.wmf]5

7,85.10.

B

-

=T



D. 
[image: image324.wmf]5

10,46.10.

B

-

=T


Lời giải
a) Độ lớn cảm ứng từ tại tâm vòng dây:
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Đáp án A.

b) Với vòng dây có bán kính 
[image: image326.wmf]'

=

R

 4R  thì:


[image: image327.wmf]75

'2.107,85.10.

44

--

===T

IB

B

R

p


Đáp án C.
Ví dụ 17: Một khung dây tròn đặt trong chân không có bán kính R 
[image: image328.wmf]=

 12 cm mang dòng điện 
[image: image329.wmf]48

=A

I

. Biết khung dây có 15 vòng. Tính độ lớn của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây.
A. 
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Lời giải

Độ lớn véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây được cho bởi
                                 
[image: image334.wmf]75
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Đáp án C.
Ví dụ 18: Cuộn dây tròn dẹt có 20 vòng, bán kính là 3,14 cm. Khi có dòng điện đi vào thì tại tâm của vòng dây xuất hiện từ trường là 
[image: image335.wmf]3
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. Tính cường độ dòng điện trong vòng dây.
A. 3 A.
B. 4 A.
C. 5 A.
D. 2.5 A.
Lời giải

Cường độ dòng điện trong vòng dây là 

[image: image336.wmf]32
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Đáp án C.
Ví dụ 19: Một dây dẫn trong không khí được uốn thành vòng tròn. Bán kính R 
[image: image337.wmf]=

 0,1 m có I 
[image: image338.wmf]=

 3,2 A chạy qua. Mặt phẳng vòng dây trùng với mặt phẳng kinh tuyến từ. Tại tâm vòng dây treo một kim nam châm nhỏ. Tính góc quay của kim nam châm khi ngắt dòng điện. Cho biết thành phần nằm ngang của cảm ứng từ trái đất có Bđ = 2.10-5T.
A. 
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Lời giải

Cảm ứng từ gây ra bởi dòng điện tròn tại tâm có phương vuông góc với mặt phẳng vòng dây, suy ra nó cũng vuông góc với cảm ứng từ trái đất 
[image: image343.wmf]B
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Gọi góc quay của kim nam châm khi ngắt dòng điện là 
[image: image345.wmf]a
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Mặt khác, 
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Đáp án A.
Ví dụ 20: Một ống dây điện đặt trong không khí sao cho trục của nó vuông góc với mặt phẳng kinh tuyến từ. Cảm ứng từ trái đất có thành phần nằm ngang Bd 
[image: image348.wmf]=

 2.10-5T. Trong ống dây có treo một kim nam châm. Khi có dòng điện I 
[image: image349.wmf]=

 2 mA chạy qua dây dẫn thì ta thấy kim nam châm lệch khỏi vị trí ban đầu 
[image: image350.wmf]45
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. Biết ống dây dài 31,4 cm và chỉ cuốn một lớp. Tìm số vòng dây của ống.
A. 1000 vòng.
B. 2500 vòng.
C. 3500 vòng.
D. 4000 vòng.
Lời giải

Cảm ứng từ B nằm trong ống dây có phương vuông góc với cảm ứng từ của Trái Đất. Mặt khác, cảm ứng từ tổng hợp của ống dây làm cho kim nam châm lệch 1 góc 
[image: image351.wmf]45
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Đáp án B.
Ví dụ 21: Một dây dẫn thẳng, dài có vỏ bọc cách điện, ở khoảng giữa được uốn thành vòng tròn, bán kính R 
[image: image355.wmf]=

 20 cm như hình vẽ. Dòng điện chạy qua dây dẫn có cường độ 5 A. Xác định cảm ứng từ tại tâm O của vòng tròn.
A. 
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Lời giải

[image: image709.png]



Dòng điện chạy trong vòng tròn gây ra tại tâm O cảm ứng từ 
[image: image360.wmf]1
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vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, hướng từ ngoài vào và có độ lớn:
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Dòng điện chạy trong dây dẫn thẳng gây ra tại tâm O cảm ứng từ 
[image: image362.wmf]2
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vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, hướng từ trong ra và có độ lớn: 
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Cảm ứng từ tổng hợp tại O là 
[image: image364.wmf]12
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Đáp án C.
Ví dụ 22: Một dây dẫn đường kính tiết diện d 
[image: image371.wmf]=

 0,5 mm được phủ một lớp sơn cách điện mỏng và quấn thành một ống dây, các vòng dây quấn sát nhau. Cho dòng điện có cường độ I 
[image: image372.wmf]=

 2 A chạy qua ống dây. Xác định cảm ứng từ tại một điểm trên trục trong ống dây.
A. 
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Lời giải
Số vòng dây quấn sát nhau trên ống dây: 
[image: image377.wmf].
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Cảm ứng từ tại một điểm bên trong ống dây: 
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Đáp án A.
Ví dụ 23: Cho dòng điện cường độ I 
[image: image379.wmf]=

 0,15 A chạy qua các vòng dây của một ống dây, thì cảm ứng từ bên trong ống dây là 
[image: image380.wmf]5
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. Ống dây dài 50 cm. Tính số vòng dây của ống dây.
A. 1858 vòng.
B. 929 vòng.
C. 1394 vòng.
D. 465 vòng.
Lời giải

Cảm ứng từ bên trong ống dây là 
[image: image381.wmf]7
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Số vòng dây của ống dây:
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Đáp án B.
Ví dụ 24: Dùng một dây đồng có phủ một lớp sơn cách điện mỏng, quấn quanh một hình trụ dài L 
[image: image383.wmf]=

 50 cm, có đường kính  d 
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 4 cm để làm một ống dây. Sợi dây quấn ống dây có chiều dài l 
[image: image385.wmf]=

 314 cm và các vòng dây được quấn sát nhau. Hỏi nếu cho dòng điện cường độ I 
[image: image386.wmf]=

 0,4 A chạy qua ống dây, thì cảm ứng từ bên trong ống dây bằng bao nhiêu?
A. 
[image: image387.wmf]5
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Lời giải

Chu vi của mỗi vòng dây: 
[image: image391.wmf]d
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[image: image392.wmf].

=

l

N

d

p


Cảm ứng từ bên trong ống dây:
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Đáp án B.
Ví dụ 25: Một ống dây đặt trong không khí sao cho trục ống dây vuông góc với mặt phẳng kinh tuyến từ. Thành phần nằm ngang của từ trường Trái Đất 
[image: image394.wmf]5
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 Ống dây dài 50 cm được quấn một lớp vòng dây sát nhau. Trong lòng ống dây có treo một kim nam châm.
a) Cho dòng điện 
[image: image395.wmf]0,2
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 chạy qua ống dây thì kim nam châm quay lệch so với hướng Nam – Bắc lúc đầu 
[image: image396.wmf]45
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. Tính số vòng dây của ống dây.
A. 20 vòng.
B. 40 vòng.
C. 60 vòng.
D. 80 vòng.
b) Cho dòng điện 
[image: image397.wmf]0,1
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 qua ống dây thì kim nam châm quay lệch một góc bao nhiêu?
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Lời giải
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a) Kim nam châm sẽ được định hướng theo hướng của từ trường tổng hợp. Vì cảm ứng từ 
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d

B

 do dòng điện chạy trong ống dây gây ra vuông góc với cảm ứng từ 
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 của từ trường Trái Đất, mà cảm ứng từ tổng hợp 
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Đáp án B.

b) Ta có: 
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        Đáp án A.

C. BÀI TẬP RÈN LUYỆN KĨ NĂNG

Câu 1: Chọn một đáp án sai khi nói về từ trường:
A. Tại mỗi điểm trong từ trường chỉ vẽ được một và chỉ một đường cảm ứng từ đi qua.

B. Các đường cảm ứng từ là những đường cong không khép kín.

C. Các đường cảm ứng từ không cắt nhau.

D. Tính chất cơ bản của từ trường là tác dụng lực từ lên nam châm hay dòng điện đặt trong nó.
Câu 2: Công thức nào sau đây tính cảm ứng từ tại tâm của vòng dây tròn lên bán kính  R  mang dòng điện I:
A. 
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Câu 3: Độ lớn cảm ứng từ trong lòng một ống dây hình trụ có dòng điện chạy qua tính bằng biểu thức:
A. 
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Câu 4: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của đường cảm ứng từ của dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn vuông góc với mặt phẳng hình vẽ:
A. [image: image420.png]




B.[image: image421.png]




C. [image: image422.png]




D. B và C.
Câu 5: Độ lớn cảm ứng từ tại một điểm bên trong lòng ống dây có dòng điện đi qua sẽ tăng hay giảm bao nhiêu lần nếu số vòng dây và chiều dài ống dây đều tăng lên hai lần và cường độ dòng điện qua ống dây giảm bốn lần:
A. không đổi.
B. giảm 2 lần.
C. giảm 4 lần.
D. tăng 2 lần.
Câu 6: Hai điểm M và N gần dòng điện thẳng dài, cảm ứng từ tại M lớn hơn cảm ứng từ tại N 4 lần. Kết luận nào sau đây đúng:
A. 
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Câu 7: Hình vẽ nào dưới đây xác định đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại M gây bởi dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn:
A. [image: image427.png]




B. [image: image428.png]




C. [image: image429.png]




D. [image: image430.png]



Câu 8: Hình vẽ nào dưới đây xác định sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại M gây bởi dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn:
A. [image: image431.png]




B. [image: image432.png]




C. [image: image433.png]




D. [image: image434.png]



Câu 9: Hình vẽ nào dưới đây xác định đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại M gây bởi dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn:
A. [image: image435.png]




B. [image: image436.png]




C. [image: image437.png]




D. [image: image438.png]



Câu 10: Hình vẽ nào dưới đây xác định sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại M gây bởi dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn:
A. [image: image439.png]




B. [image: image440.png]




C. [image: image441.png]




D. [image: image442.png]I




Câu 11: Hình vẽ nào dưới đây xác định đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại M gây bởi dòng điện trong dây dẫn thẳng dài vô hạn:
A. [image: image443.png]




B. [image: image444.png]1(-}7”
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C. [image: image445.png]




D. [image: image446.png]m‘\
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Câu 12: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image447.png]




B. [image: image448.png]




C. [image: image449.png]




D. B và C.
Câu 13: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image450.png]




B. [image: image451.png]




C. [image: image452.png]




D. [image: image453.png]



Câu 14: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image454.png]




B. [image: image455.png]




C. [image: image456.png]




D. [image: image457.png]



Câu 15: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image458.png]=





B. [image: image459.png]




C. [image: image460.png]=





D. [image: image461.png]v




Câu 16: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image462.png]




B. [image: image463.png]=,





C. [image: image464.png]=





D. [image: image465.png]=




Câu 17: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image466.png]




B. [image: image467.png]




C. [image: image468.png]




D. [image: image469.png]



Câu 18: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image470.png]




B. [image: image471.png]




C. [image: image472.png]




D. [image: image473.png]



Câu 19: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image474.png]




B. [image: image475.png]




C. [image: image476.png]




D. [image: image477.png]



Câu 20: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của véc tơ cảm ứng từ tại tâm vòng dây của dòng điện trong vòng dây tròn mang dòng điện:
A. [image: image478.png]




B. [image: image479.png]=y





C. [image: image480.png]




D. [image: image481.png]



Câu 21: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của đường cảm ứng từ của dòng điện trong ống dây gây nên:
A. [image: image482.png]



B. [image: image483.png]




C. [image: image484.png]




D. A và C.
Câu 22: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của đường cảm ứng từ của dòng điện trong ống dây gây nên:
A. [image: image485.png]



B. [image: image486.png]




C. [image: image487.png]



D. A và B.
Câu 23: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn đúng hướng của đường cảm ứng từ của dòng điện trong ống dây gây nên:
A. [image: image488.png]




B. [image: image489.png]




C. [image: image490.png]




D. B và C.
Câu 24: Trong các hình vẽ sau, hình vẽ nào biểu diễn sai hướng của đường cảm ứng từ của dòng điện trong ống dây gây nên:
A. [image: image491.png]




B. [image: image492.png]




C. [image: image493.png]




D. A và B.
Câu 25: Cho dòng điện cường độ 1 A chạy trong dây dẫn thẳng dài vô hạn. Cảm ứng từ tại những điểm cách dây 10 cm có độ lớn:
A. 
[image: image494.wmf]6
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0,5.10.

-

T


Câu 26: Dây dẫn thẳng dài có dòng điện 5 A chạy qua. Cảm ứng từ tại M có độ lớn 
[image: image498.wmf]5
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. Điểm M cách dây một khoảng:
A. 20 cm.
B. 10 cm.
C. 1 cm.
D. 2 cm.
Câu 27: Tại tâm của dòng điện tròn cường độ 5 A người ta đo được cảm ứng từ 
[image: image499.wmf]6
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. Đường kính của dòng điện tròn là:
A. 20 cm.
B. 10 cm.
C. 2 cm.
D. 1 cm.
Câu 28: Tại tâm của dòng điện tròn gồm 100 vòng, người ta đo được cảm ứng từ 
[image: image500.wmf]4
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. Đường kính vòng dây là 10 cm. Cường độ dòng điện chạy qua mỗi vòng là:
A. 5 A.
B. 1 A.
C. 10 A.
D. 0,5 A.
Câu 29: Người ta muốn tạo ra từ trường có cảm ứng từ 
[image: image501.wmf]5
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 bên trong một ống dây, mà dòng điện chạy trong mỗi vòng của ống dây chỉ là 2 A thì số vòng quấn trên ống phải là bao nhiêu, biết ống dây dài 50 cm
A. 7490 vòng.
B. 4790 vòng.
C. 479 vòng.
D. 497 vòng.
Câu 30: Dùng loại dây đồng đường kính 0,5 mm, bên ngoài có phủ một lớp sơn cách điện mỏng quấn quanh một hình trụ tạo thành một ống dây, các vòng dây quấn sát nhau. Cho dòng điện 0,1 A chạy qua các vòng dây thì cảm ứng từ bên trong ống dây bằng:
A. 
[image: image502.wmf]5
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Câu 31: Đáp án nào sau đây đúng khi nói về đường sức từ:
A. xuất phát từ 
[image: image506.wmf]-¥

, kết thúc tại 
[image: image507.wmf]+¥

.

B. xuất phát tại cực bắc, kết thúc tại cực nam.

C. xuất phát tại cực nam, kết thúc tại cực bắc.

D. là đường cong kín nên nói chung không có điểm bắt đầu và kết thúc.
[image: image711.png]


Câu 32: Hình vẽ bên biểu diễn chùm tia electron chuyển động theo chiều mũi tên từ M đến N. Xác định hướng véc tơ cảm ứng từ tại điểm P:
A. Hướng theo chiều từ M đến N.

B. Hướng theo chiều từ N đến M.

C. Hướng vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, đi vào trong.

D. Hướng vuông góc với MN, trong mặt phẳng hình vẽ đi xuống.
Câu 33: Các đường sức từ của dòng điện thẳng dài có dạng là các đường:
A. thẳng vuông góc với dòng điện.

B. tròn đồng tâm vuông góc với dòng điện.
C. tròn đồng tâm vuông góc với dòng điện, tâm trên dòng điện.

D. tròn vuông góc với dòng điện.
Câu 34: Người ta xác định chiều của đường sức từ của dòng điện thẳng, đường sức từ tại tâm của dòng điện tròn lần lượt bằng quy tắc sau đây:
A. quy tắc cái đinh ốc 1, cái đinh ốc 2.

B. quy tắc cái đinh ốc 2, cái đinh ốc 1.

C. quy tắc bàn tay trái, bàn tay phải.

D. quy tắc bàn tay phải, bàn tay trái.
Câu 35: Một dây dẫn thẳng dài có dòng điện đi qua, nằm trong mặt phẳng P, M và N là hai điểm cùng nằm trong mặt phẳng P và đối xứng nhau qua dây dẫn. Véc tơ cảm ứng từ tại hai điểm này có tính chất nào sau đây:
A. cùng vuông góc với mặt phẳng P, Song song cùng chiều nhau.

B. cùng vuông góc với mặt phẳng P, song song ngược chiều nhau, cùng độ lớn.
C. cùng nằm trong mặt phẳng P, song song cùng chiều nhau.

D. cùng nằm trong mặt phẳng P, song song ngược chiều nhau, cùng độ lớn.
Câu 36: Một dây dẫn thẳng dài có đoạn giữa uốn thành hình vòng tròn như hình vẽ. Cho dòng điện chạy qua dây dẫn theo chiều mũi tên thì véc tơ cảm ứng từ tại tâm O của vòng tròn có hướng:
[image: image712.png]



A. thẳng đứng hướng lên trên.

B. vuông góc với mặt phẳng hình tròn, hướng ra phía sau.

C. vuông góc với mặt phẳng hình tròn, hướng ra phía trước.

D. thẳng đứng hướng xuống dưới.
Câu 37: Một dòng điện cường độ 5 A chạy trong một dây dẫn thẳng dài chiều như hình vẽ. Cảm ứng từ tại hai điểm M và N quan hệ với nhau như thế nào, biết M và N đều cách dòng điện 4 cm, đều nằm trên mặt phẳng hình vẽ đối xứng nhau qua dây dẫn.
[image: image713.png]
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 song song ngược chiều.
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 vuông góc với nhau.
Câu 38: Cảm ứng từ của một dòng điện thẳng tại điểm N cách dòng điện 2,5 cm bằng 
[image: image520.wmf]5
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. Tính cường độ dòng điện:
A. 1 A.
B. 1,25 A.
C. 2,25 A .
D. 3,25 A.
Câu 39: Hai dây dẫn thẳng dài song song cách nhau một khoảng cố định 42 cm. Dây thứ nhất mang dòng điện 3 A, dây thứ hai mang dòng điện 1,5 A, nếu hai dòng điện cùng chiều, những điểm mà tại đó cảm ứng từ bằng không nằm trên đường thẳng:
A. song song với 
[image: image521.wmf]12
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 và cách 
[image: image522.wmf]1
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B. nằm giữa hai dây dẫn, trong mặt phẳng và song song với 
[image: image523.wmf]12
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C. trong mặt phẳng và song song với 
[image: image525.wmf]12
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D. song song với 
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Câu 40: Hai dây dẫn thẳng dài song song cách nhau một khoảng cố định 42 cm. Dây thứ nhất mang dòng điện 3 A, dây thứ hai mang dòng điện 1,5 A, nếu hai dòng điện ngược chiều, những điểm mà tại đó cảm ứng từ bằng không nằm trên đường thẳng:
A. song song với 
[image: image529.wmf]12
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và cách 
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B. nằm giữa hai dây dẫn, trong Mặt phẳng và song song với 
[image: image531.wmf]12
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C. trong mặt phẳng và song song với 
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D. song song với 
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Câu 41: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ. Khoảng cách từ điểm M đến ba dòng điện trên mô tả như hình vẽ. Xác định véc tơ cảm ứng từ tại M trong trường hợp cả ba dòng điện đều hướng ra phía trước mặt phẳng hình vẽ. Biết 
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Câu 42: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ. Khoảng cách từ điểm M đến ba dòng điện trên mô tả như hình vẽ. Xác định véc tơ cảm ứng từ tại M trong trường hợp cả ba dòng điện có hướng như hình vẽ. Biết 
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A. 
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Câu 43: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ có chiều như hình vẽ. Tam giác ABC đều. Xác định véc tơ cảm ứng từ tại tâm O của tam giác, biết 
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, cạnh của tam giác bằng 10 cm:
A. 0.
B. 
[image: image549.wmf]5

10.

-

T


C. 
[image: image550.wmf]5

2.10.

-

T


D. 
[image: image551.wmf]5

3.10.

-

T


Câu 44: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ có chiều như hình vẽ. Tam giác ABC đều. Xác định véc tơ cảm ứng từ tại tâm O của tam giác, biết 
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, cạnh của tam giác bằng 10 cm:
                                                 [image: image553.jpg]
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Câu 45: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, có chiều như hình vẽ. ABCD là hình vuông cạnh 10 cm, 
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, xác định véc tơ cảm ứng từ tại đỉnh thứ tư D của hình vuông:
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Câu 46: Ba dòng điện thẳng song song vuông góc với mặt phẳng hình vẽ, có chiều như hình vẽ. ABCD là hình vuông cạnh 10 cm, 
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, xác định véc tơ cảm ứng từ tại đỉnh thứ tư D của hình vuông:

                                                             [image: image564.jpg]I
A®---1D
;
Lo
B®---®c¢
L b




A. 
[image: image565.wmf]5

0,23.10.

-

T


B. 
[image: image566.wmf]5

22.10.

-

T


C. 
[image: image567.wmf]5

1,252.10.

-

T


D. 
[image: image568.wmf]5

0,52.10.

-

T


Câu 47: Một khung dây tròn bán kính 4 cm gồm 10 vòng dây. Dòng điện chạy trong mỗi vòng có cường độ 0,3 A. Tính cảm ứng từ tại tâm của khung.
A. 
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Câu 48: Một khung dây tròn gồm 24 vòng dây, mỗi vòng dây có dòng điện cường độ 0,5 A chạy qua. Tính toán thấy cảm ứng từ ở tâm khung bằng 
[image: image573.wmf]5
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. Bán kính của khung dây đó là:
A. 0,1 m.
B. 0,12 m.
C. 0,16 m.
D. 0,19 m.
Câu 49: Một khung dây tròn gồm 24 vòng dây, mỗi vòng dây có dòng điện cường độ 0,5 A chạy qua. Theo tính toán thấy cảm ứng từ ở tâm khung bằng 
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. Nhưng khi đo thì thấy cảm ứng từ ở tâm bằng 
[image: image575.wmf]5
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, kiểm tra lại thấy có một số vòng dây bị quấn nhầm chiều ngược chiều với đa số các vòng trong khung. Hỏi có bao nhiêu số vòng dây bị quấn nhầm:
A. 2.
B. 3.
C. 4.
D. 5.
Câu 50: Tính cảm ứng từ tại tâm của hai vòng tròn dây dẫn đồng tâm, bán kính một vòng là 
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[image: image577.wmf]2

16 cm

R

=

, trong mỗi vòng dây đều có dòng điện cường độ 
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 chạy qua. Biết hai vòng dây nằm trong cùng một mặt phẳng, và dòng điện chạy trong hai vòng cùng chiều:
A. 
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Câu 51: Tính cảm ứng từ tại tâm của hai vòng tròn dây dẫn đồng tâm, bán kính một vòng là 
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, vòng kia là 
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, trong mỗi vòng dây đều có dòng điện cường độ 
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 chạy qua. Biết hai vòng dây nằm trong cùng một mặt phẳng, và dòng điện chạy trong hai vòng ngược chiều:
A. 
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Câu 52 : Tính cảm ứng từ tại tâm của hai vòng tròn dây dẫn đồng tâm, bán kính một vòng là 
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, trong mỗi vòng dây đều có dòng điện cường độ 
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 chạy qua. Biết hai vòng dây nằm trong hai mặt phẳng vuông góc với nhau.
A. 
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Câu 53 : Hai sợi dây đồng giống nhau được uốn thành hai khung dây tròn, khung thứ nhất chỉ có một vòng, khung thứ hai có 2 vòng. Nối hai đầu mỗi khung vào hai cực của mỗi nguồn điện để dòng điện chạy trong mỗi vòng của hai khung là như nhau. Hỏi cảm ứng từ tại tâm của khung nào lớn hơn và lớn hơn bao nhiêu lần :
A. 
[image: image597.wmf]21

2.

OO

BB

=


B. 
[image: image598.wmf]12

2.

OO

BB

=


C. 
[image: image599.wmf]21

4.

OO

BB

=


D. 
[image: image600.wmf]12

4.

OO

BB

=


Câu 54 : Nối hai điểm M và N của vòng tròn dây dẫn như hình vẽ với hai cực một nguồn điện. Tính cảm ứng từ tại tâm O của vòng ròn, coi cảm ứng từ trong các dây nối với vòng tròn không đáng kể.
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Câu 55 : Một dây dẫn rất dài được căng thẳng trừ một đoạn ở giữa dây uốn thành một vòng tròn bán kính 1,5 cm. Cho dòng điện 3 A chạy trong dây dẫn. Xác định cảm ứng từ tại tâm của vòng tròn nếu vòng tròn và phần dây thẳng cùng nằm trong một mặt phẳng :
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Câu 56 : Một dây dẫn rất dài được căng thẳng trừ một đoạn ở giữa dây uốn thành một vòng tròn bán kính 1,5 cm. Cho dòng điện 3 A chạy trong dây dẫn. Xác định cảm ứng từ tại tâm của vòng tròn nếu vòng tròn và phần dây thẳng cùng nằm trong một mặt phẳng, chỗ bắt chéo hai đoạn dây không nối với nhau :
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Câu 57 : Một ống hình trụ dài 0,5 m, đường kính 16 cm. Một dây dẫn dài 10 m, được quấn quanh ống dây với các vòng khít nhau cách điện với nhau, cho dòng điện chạy qua mỗi vòng là 100 A. Cảm ứng từ trong lòng ống dây có độ lớn:
A. 
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Câu 58 : Các đường sức từ trường bên trong ống dây mang dòng điện có dạng, phân bố, đặc điểm như thế nào?
A. là các đường tròn và là từ trường đều.

B. là các đường thẳng vuông góc với trục ống cách đều nhau, là từ trường đều.
C. là các đường thẳng song song với trục ống cách đều nhau, là từ trường đều.

D. các đường xoắn ốc, là từ trường đều.
Câu 59: Nhìn vào dạng đường sức từ, so sánh ống dây mang dòng điện với nam châm thẳng người ta thấy:
A. giống nhau, đầu ống dòng điện đi cùng chiều kim đồng hồ là cực bắc.

B. giống nhau, đầu ống dòng điện đi cùng chiều kim đồng hồ là cực nam.

C. khác nhau, đầu ống dòng điện đi ngược chiều kim đồng hồ là cực bắc.

D. khác nhau, đầu ống dòng điện đi ngược chiều kim đồng hồ là cực nam.
Câu 60: Hai dây dẫn thẳng dài đặt vuông góc nhau, rất gần nhau nhưng không chạm vào nhau có chiều như hình vẽ. Dòng điện chạy trong hai dây dẫn có cùng cường độ. Từ trường do hai dây dẫn gây ra có thể triệt tiêu nhau, bằng không ở vùng nào?
[image: image720.png]



A. vùng 1 và 2.
B. vùng 3 và 4.
C. vùng 1 và 3.
D. vùng 2 và 4.
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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án B.
Đáp án B là sai vì các đường cảm ứng từ là các đường cong khép kín.
Câu 2: Đáp án B.
Cảm ứng từ tại tâm vòng tròn: 
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Câu 3: Đáp án B.
Cảm ứng từ trong lòng 1 ống dây hình trụ: 
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Câu 4: Đáp án A.
Hình A là biểu diễn đúng nhất bởi vì dòng điện ở đây là dòng điện đi từ trong ra ngoài nên cảm ứng từ sẽ có hướng như hình vẽ.
Câu 5: Đáp án C.
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Vậy độ lớn cảm ứng từ sẽ giảm đi 4 lần.
Câu 6: Đáp án B.
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Câu 7: Đáp án B.
Ở hình B ta thấy rằng đường sức đi từ ngoài vào trong nên theo quy tắc cái đinh ốc 1 cảm ứng từ sẽ được biểu diễn như hình B.
Câu 8: Đáp án C.
Theo cái quy tắc cái đinh ốc 1 thì ở hình C cảm ứng từ phải có phương song song với dòng điện I.
Câu 9: Đáp án B.
Ở hình B ta thấy các đường sức từ đi từ trong ra ngoài sử dụng quy tắc cái đinh ốc 1 ta được cảm ứng từ có hướng ngược với chiều dòng điện như hình vẽ B.
Câu 10: Đáp án C.
Dòng điện có các đường sức từ đi từ trong ra ngoài nên ở hình C cảm ứng từ B theo quy tắc cái đinh ốc 1 phải có hướng ngược lại với hình vẽ đề bài.
Câu 11: Đáp án D.
Các đường sức từ ở hình D có chiều đi từ ngoài vào trong nên với chiều dòng điện như hình vẽ, sử dụng quy tắc cái đinh ốc 1 ta được cảm ứng từ B như hình vẽ.
Câu 12: Đáp án A.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được dòng điện ở hình A có các đường sức từ đi từ trong ra ngoài nên cảm ứng từ sẽ có hướng như trên.
Câu 13: Đáp án C.
Dòng điện tròn có chiều di chuyển như trên áp dụng quy tắc cái đinh ốc 2 cho hình C ta phải được véc tơ cảm ứng từ B phải ở phía trên (đường sức từ ở tâm đi từ trong ra ngoài).
Câu 14: Đáp án D.
Hình vẽ D chính là biểu diễn của cảm ứng từ trong khung dây tròn ở tâm.
Câu 15: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được hình vẽ A là biểu diễn đúng hướng của véc tơ cảm ứng từ (đường sức từ ở tâm vòng tròn có phương ngang và đâm xuyên từ trong ra ngoài).
Câu 16: Đáp án B.
Hình vẽ B biểu diễn sai hướng của các đường sức từ ở tâm vòng tròn dẫn đến cảm ứng từ B được biểu diễn sai.
Câu 17: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 cho dòng điện ở hình vẽ B ta được chiều của cảm ứng từ tại tâm vòng dây như hình vẽ.
Câu 18: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta thấy rằng ở hình vẽ B chiều của véc tơ cảm ứng từ phải đi như hình vẽ A mới là chính xác.
Câu 19: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được cảm ứng từ được biểu diễn như hình B là đúng.
Câu 20: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ở hình vẽ B đường sức từ phải đi từ ngoài vào trong chứ không phải được biểu diễn như hình vẽ.
Câu 21: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc bàn tay phải do dòng điện chạy trong hình B có chiều như trên nên cảm ứng từ nó sẽ ra trái và vào phải.
Câu 22: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc bàn tay phải cho dòng điện chạy như trong hình B ta được cảm ứng từ gây ra ở ống dây phải có chiều ra phải vào trái chứ không phải ra trái vào phải như hình vẽ B.
Câu 23: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc bàn tay phải ta được hình B là biểu diễn đúng hướng của cảm ứng từ bên trong ống dây.
Câu 24: Đáp án B.
Sử dụng quy tắc bàn tay phải ta được hình B biểu diễn sai hướng của cảm ứng từ ( phải có hướng ngược lại).
Câu 25: Đáp án A.
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Câu 26: Đáp án B.
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Câu 27: Đáp án A.
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Câu 28: Đáp án A.
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Câu 29: Đáp án D.
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Câu 30: Đáp án C.
Khi được phủ lớp sơn cách điện thì 
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Câu 31: Đáp án D.
Đường sức từ là 1 đường cong kín nói chung không có điểm bắt đầu cũng như kết thúc.
Câu 32: Đáp án C.
Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 1 ta được cảm ứng từ có hướng vuông góc với mặt phẳng hình vẽ và đi vào trong do các đường sức từ đi từ trong ra ngoài.
Câu 33: Đáp án C.
Nó có dạng là các đường tròn đồng tâm nằm trong mặt phẳng vuông góc với dòng điện, tâm đặt trên dòng điện.
Câu 34: Đáp án A.
Lần lượt theo quy tắc cái đinh ốc 1 và đinh ốc 2.
Câu 35: Đáp án B.
Do 2 điểm M và N đối xứng nhau qua dây dẫn nên véc tơ cảm ứng từ tại 2 điểm này sẽ cùng vuông góc với mặt phẳng P, song song và ngược chiều nhau và đương nhiên vì đối xứng nên sẽ có độ lớn bằng nhau.
Câu 36: Đáp án C.
[image: image721.png]



Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được vectơ cảm ứng từ tại tâm O của vòng tròn vuông góc với mặt phẳng hình tròn hướng ra phía trước.
Câu 37: Đáp án B.
[image: image722.png]



M và N đều cách dòng điện 1 đoạn như nhau nên 
[image: image628.wmf]MN
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, mặt khác M và N đối xứng nhau qua dây dẫn nên hai véc tơ 
[image: image629.wmf],

MN

BB

uuuruur

 song song nhưng ngược chiều nhau.
Câu 38: Đáp án C.
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Câu 39: Đáp án B.
Gọi M là điểm có cảm ứng từ bằng 0
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, mặt khác 2 dòng điện này cùng chiều với nhau nên M sẽ nằm trên đường thẳng nằm giữa 2 dây dẫn và song song với 
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42

14.

3

rcm

Þ==


Câu 40: Đáp án C.
Gọi M là điểm có cảm ứng từ bằng 0
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, mặt khác 2 dòng điện này ngược chiều nhau nên M sẽ nằm ngoài khoảng giữa 2 dòng điện và gần 
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Vậy M nằm trên đường thẳng trong mặt phẳng và song song với 
[image: image637.wmf]12
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, nằm ngoài khoảng giữa hai dòng điện gần 
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Câu 41: Đáp án A.
+ 
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại M thỏa mãn 
[image: image641.wmf]123
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, hơn nữa khi biểu diễn các vectơ cảm ứng từ thì 
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 (do 3 dòng điện đều hướng ra phía trước mặt phẳng)
Câu 42: Đáp án C.
+ 
[image: image645.wmf]7

74

1

123

2.10.10

2.10.10

0,02

I

BBB

r

-

--

=====T


+ Cảm ứng từ tổng hợp tại M thỏa mãn 
[image: image646.wmf]123
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, hơn nữa khi biểu diễn các vectơ cảm ứng từ thì 
[image: image647.wmf]123

,

BBB

­­

uuruuruur

 vuông góc 
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Câu 43: Đáp án A.
[image: image724.png]



+ Ta có: 
[image: image650.wmf]7
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại O: 
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+ Do tính chất của tam giác đều nên 
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 và có cùng độ lớn với 
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+ Vậy cảm ứng từ tại tâm O của tam giác đều ABC bằng 0.
[image: image725.png]


Câu 44: Đáp án B.
+ Sử dụng quy tắc đinh ốc 1 ta vẽ được các vectơ cảm ứng từ

+ Ta có: 
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Vì là tam giác đều nên 
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại O: 
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+ Vì tam giác ABC là tam giác đều nên 
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+ Do 
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Câu 45: Đáp án C.
[image: image726.png]



+ Ta có: 
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại D: 
[image: image661.wmf]123132
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+ Mà 
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+ Vì 
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Câu 46: Đáp án D.
                                           [image: image667.jpg]I
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+ Ta có: 
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại D: 
[image: image669.wmf]123132
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+ Mà 
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+ Vì 
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Câu 47: Đáp án A.
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Câu 48: Đáp án B.
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Câu 49: Đáp án C.
B – N, khi mà các vòng dây bị quấn ngược thì số vòng dây lúc sau của khung dây đó là 
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Câu 50: Đáp án C.
+ Áp dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được 
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+ 
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[image: image682.wmf]5
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Câu 51: Đáp án D.
+ Áp dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được 
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[image: image684.wmf]75
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Câu 52: Đáp án A.
+ Áp dụng quy tắc cái đinh ốc 2 ta được 
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Câu 53: Đáp án C.
+ Hai sợi dây giống nhau nên sẽ có cùng chiều dài l
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Câu 54: Đáp án D.
[image: image727.png]


Câu 55: Đáp án D.
+ Gọi 
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 là cảm ứng từ gây ra bởi dòng điện thẳng và dòng điện tròn tại tâm O.

+ Ta có: 
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+ Dựa vào quy tắc cái đinh ốc 1 và 2 ta được 
[image: image694.wmf]12
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại O: 
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Câu 56: Đáp án B.
[image: image728.png]



+ Gọi 
[image: image697.wmf]12
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 là cảm ứng từ gây ra bởi dòng điện thẳng và dòng điện tròn tại tâm O.

+ Ta có: 
[image: image698.wmf]7

1

7

2

2.10.

2.10.

I

B

R

I

B

R

p

-

-

ì

=

ï

ï

í

ï

=

ï

î


+ Dựa vào quy tắc cái đinh ốc 1 và 2 ta được 
[image: image699.wmf]12
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+ Cảm ứng từ tổng hợp tại O: 
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Câu 57: Đáp án B.
Cảm ứng từ trong lòng ống dây có độ lớn là:
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Câu 58: Đáp án C.
Nó là các đường thẳng song song với trục ống cách đều nhau và là các từ trường đều.
Câu 59: Đáp án B.
Người ta thấy rằng dạng đường sức từ của ống dây mang dòng điện với nam châm thẳng là giống nhau, đầu ống dòng điện đi cùng chiều kim đồng hồ là cực Nam.
Câu 60: Đáp án D.
[image: image729.png]



Sử dụng quy tắc cái đinh ốc 1 lần lượt xác định được các cảm ứng từ của 2 dòng điện tại các vùng (1), (2), (3), (4) hơn nữa từ trường triệt tiêu khi 2 véctơ đó cùng phương, cùng độ lớn nhưng ngược chiều vậy nên chỉ có vùng (2) và (4) mới thỏa mãn.
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